江苏省中国科学院植物研究所 南京中山植物園

INSTITUTE OF BOTANY, JIANGSU PROVINCE AND CHINESE ACADEMY OF SCIENCES NANJING BOTANICAL GARDEN MEM.SUN YAT-SEN

所(园)选育中山杉破解消落带生态修 复治理难题

近日,《重庆日报》报道重庆市万州区长江消落带生态修复情况,所(园)选育的中山杉成为 守护万州江岸的"生态卫士"。

中山杉的老家是与万州同饮一江水的南京,该树种由所(园)中山杉团队经多年试验选育而 成,破解了消落带生态修复与治理的世界级难题。在消落带种林木,林木不但要在贫瘠的土壤里扎 根,每年还要经过四五个月的江水浸泡,这对树木的生命力是严峻考验。实验表明:每年在淹没4个 月的情况下,中山杉表现出较强的耐水性和适水性。从此,万州大力推广在消落区栽植中山杉示范 林,目前种植面积已达3200余亩。

每年三峡工程蓄水后,万州消落带上的中山杉便会浸泡在水中,叶片泛红变色,呈现出"犹抱琵 琶半遮面"的独特景致,进而带动了当地乡村旅游的发展。

如今,行走在万州长江段的江岸,随处可见一株株中山杉茁壮成长,原本荒芜的边坡已成为一 道道绿色"走廊"。



CHONGQING DAILY

● 重庆日报报业集团出版 网址・www.carb.cn

2022年5月

8

星期日 农历壬寅年四月初八

一连续出版物号

CN 50-0001 第 25465 景 代号77-1 今日4版

重庆力争2025年建成国家生态园林城市

中心城区城市绿化覆盖率不低于43%,每10万人拥有综合公园不低于1.5个

本报讯 (记者 崔曜)5月7日, 雨庆日报记者从市城市 管理局获悉,我市已全面启动创建国家生态园林城市工作,计 划2023年完成创建任务,2024年完成申报工作,2025年通过

划2023年完成创建任务,2024年完成申报工作,2025年通过 验收达到国家生态国林城市标准。 今年3月,市政府办公厅印发(重庆市创建国家生态园林 场市工作方案)(以下6条(方案))。(方案)从加强园林绿化综 合管理、强化城市生态宜居性、提升城市健康舒适度、加强城 市安全制性和突出城市成废特色5方面,明确了科学编制域 市绿化规划、全面指进园林绿地建设、加强公园绿地建设、开 展城市生物多样化原守等220工作任务。 (方案)提出,到2025年,我市中心城区建成区绿地总量、 绿地质量、生态安全显著提升,园林绿地布局更加合理,城市

基础设施更加完善。城市环境更加官居、达到国家生态园林城

基础设施更加完善,城市环境更加宜复,这割国家生态短标城市标准。其中,中心城区城市绿化覆盖率不低于43%、城市绿地率不低于40%、为公园强处面积不低于148平方米。每10万人拥有的综合公园不低于15个、城市道路绿化达标率不低于65%。 "结合我市实际,我市创建国家生态园林城市范围为中心城区"市城市管理局相关负责人介绍、此前我市已取为创建国家园林城市,近年来又开展了增强添同。城校时能从1600年级的经验储务住务、任新法程地提供等工作,城市品质不断指升,创建工作已具备较好的基础条件。同时,我市生态园林城市创建工作也同步启动,铜架、大足、荣昌、云阳、蓝山等18个国家园林城市区县将先行创建市级生态园林城市。

"动态清零"是否意味

全域静态管理? -国务院联防联控机制

两江协同创新区 10 家科研院所入驻"新家"

将把更多科创资源引入重庆

本根域 (记者 王美朝)5月7日,两江协同创新区, 直庆交通大学绿色航空技术研究院等10家科研院所领到 科研办公场地的钥匙,标志着这些科研院所正式入驻两江

作为四部科学城一城多間"创新体系的重要组成部分、 即江防间的旅区累计吸引 28% 科研胶用签划 Pk 및 了 13 个统士研队、创新统体更加丰富、科创生态不断完善, "沒里有更大型好符及规度"中国工程服就土土北京即工 大学常务部股长股票表示。北京里工工学事业的邮中心将 加强高水平人才抵任建设、力学快速形成科研实验能力,保 就提出同时部分的企作证,基本统一、基本统一、100% Akt

创新工作。"中国科学院院士、中国人民解放军空军工程大 学教授、重庆交通大学绿色航空技术研究院首席专家李应 红表示,该院将瞄准氢能的储存和利用进行科研攻关,在重庆形成"以科研支撑产业,以产业反哺科研"的良性循环。

去年,该院利用3D打印技术,在全国首次实现了全复材小型无人机低成本快速制造,还成功推出新型扣式电池研发

此次人驻"新家"的科研院所负责人和领衔院士表示 将把更多优质科创资源投向重庆,加强创新资源共享,助力

有关专家作出权威回应

10家入驻的科研院所。

重庆交诵大学绿色航空技术研究院 ●重庆邮电大学空间通信研究院

北京理工大学重庆创新中心

上海交诵大学重庆研究院

● 华东师范大学重庆研究院

● 长春理工大学重庆研究院

武汉理丁大学重庆研究院 ●吉林大学重庆研究院

上海交大重庆临近空间

●重庆中国药科大学

创新研究院

创新研发中心

技术等10余项科技成果。

重庆科创发展.

奋进新征程 建功新时代



万州推广种植中山杉破解消落带生态修复治理难题

3200亩"生态卫士"守护70公里库岸

□本报首席记者 龙丹梅 实习生 陈佳欣

□本报育标记者 九才榜 吳列生 陈佳依 "爱护长江,就是爱护自己的母亲" 5月6日. 重庆日报记者沿着万州区大 周镇十里滨江长廊一路前行,沿途的吹家乐 墙壁、插柱卷纹样的绿色标牌,和江岸一排 排绿色的中山杉相映成趣。 近期,长江水位下降,已在江水中"藏 身"四五个月的中山杉柳寨出极披的躯干, 新长出的翅蝌叶片随风相架,一只只水鸟在 核阳级势自绕。

林间嬉戏追逐。 中山杉,正是守护万州江岸的"生态卫 近年来,万州把修复长江生态环境摆 在压倒性位置,在70余公里长的库岸消落 带上种植了3200亩中山杉,长江的绿色生 态底色越发厚重。

从南京"移民"而来,在 万州落地扎根

中山杉的老家是与万州同饮一江水的 南京。该树种由江苏省中国科学院植物研究所经过多年试验选育而成,原本是为了 解决盐碱地造林问题,为何会在万州落地 扎根呢?

呢? 三峡工程蓄水后,每年有近半年的水位 落差期,在万州长江段形成234平方公里 消落带。消落带的生态修复与治理有着"世 界级难题"之称,在消落带种林木,林木不但 要在贫瘠的土壤里扎根,每年还要经过四五 个月的汀水浸泡,这对树木的生命力是严峻

.。 万州区林业科学研究所高级工程师任 凭多年来研究消落带生态修复。2002年, 江苏省通过对口支援送给万州2万株中山

本报讯 (记者 王翔)5月7日,在全国 本报记(记者 王翔15月7日,在全国 自建房安全专项整治电视电话会议后,我市 召开全市自建房安全专项整治电视电话会 议。市委副书记,市长胡衡华出席会议并进 话。他强调,要深人贯彻习近平总书记重 指示精神,认真落实李克强总理批示和全国



4月21日,万州区大周镇十里滨江长廊,参加研学活动的学生在廊桥上欣赏郁郁葱葱的 中山杉。 记者 谢智强 摄/视觉重庆

杉,这种树根系发达,扎入土层可达3米,纵 模交错可覆盖周围约80平方米的土地,固 土效果极好。任凭和他的团队便试着用中 山杉进行消落带生态修复试验。

110秒分子 2009年初,三峡水库首次试验性蓄水, 他们试着在170米—175米的消落带种下 208株中山杉,第二年成活204株。2012 年,他们又把淹没试验的区域延伸到165米 -175米范围内,试验面积扩大到500亩,分 布在万州城区、新田镇、瀼渡镇等地

种在新田镇万溪村的中山杉,让任凭特 别挂心,这里种的是15米高的小苗,蓄水 后几乎全都要被淹没在水下。那几个月,任 凭经常到种树的江边看看,可除了江水什么 也看不见。 直到第二年3月,他接到一个电话,对

方是新田镇五溪村村主任,"你们去年种的 苗子发芽了……" 任凭和同事们立刻赶到五溪村的江边,

较高处的中山杉已在江水中露出了树冠,树梢上的新芽隐约可见。 "活下来了!"大家不禁激动地抱在一

起。 实验表明:每年在淹没4个月的情况

下,中山杉表现出较强的耐水性和适水性。 从此,万州区在新田镇、武陵镇、瀼渡镇、溪

口乡、大周镇、燕山乡、高峰镇和百安坝街道等地消落区大力推广栽植中山杉试验示范林,目前种植面积已达3200余亩。

"水中森林"背后的生态 司法修复故事

初夏的大周镇,沿江消落带上的数百亩 1杉蔚然成林,游客漫步林间,惬意享受

滨江好风光。 这里是三峡库区首个生态修复司法保 示范林,这里种下的每一棵中山杉,背后 有一个用司法力量保护生态环境的补植

复绿故事。 万州区法院大周法庭庭长黄华告诉记 者,2016年,万州区法院在大周镇铺垭村、 五土村的消落带上试点种植中山杉,作为恢 复性司法裁判的执行场地

此前,万州区法院在环境资源审判案件 中,采用的是引导被告人就地补植的方式来 修复被破坏的生态环境,但这种方式执行场 地分散,后期管护很成问题,

他刀取,后期官扩很成问题。 能不能采取异地统一补植的机制,破解 这个难题呢?当时,万州区林业部门通台中 山杉治理消落带的试点已取得突破,结合消 蒸费生水蜂气。下周牙外散场。 落带生态修复,万州区法院将试点所在地选 在长江岸线较长、坡度平缓的大周镇, 选择 的树种就是中山杉。

(下转2版)



神奇的"水中 森林"视频 扫一扫 就看到



胡衡华在全市自建房安全专项整治电视电话会议上强调

坚决彻查整治自建房安全隐患 切实保障人民生命和财产安全

指示精神,认真第空李克强总理批示和全国 电视电话会议路零要来,投限所变,市政府工 作安排,率阳树立人民至上,生命牵上理念, 练筹发展和安全,以"阳附放心东"的责任 & 原基的遗歷的自建房安全隐患,严防条处 重特大事故发生,切实保障人民群众生命财 产安全和社会人局毁定。 市领导贴克华,郑问东等参加。 指衡华指出,近年来个别地方发生自建 房倒塌事故,造成祖大人员伤亡。我们要深 级股取事故教训,始终保持如履海水的高度 警觉,机紧照交互建房安全今现餐在1年,构 查险患,及时解决,坚决筑牢自建房安全的 线。

胡衡华强调,要用好用足前期整治成果,

青春心向党

5月7日,江北区观音桥商图

5月7日,江北区观音桥商園、大 第1月12 北京功播於一青春心向党,建功 前时代等主题新播播。 《中是共壽目成立100周年、 我市各級問租辦結婚。在100周年、 利丰富多彩,据近香各的活动,展神 列丰富多彩,据近香各的活动,展神 成市海時內重庆青年的活动,展 解放碎前園、戶子正长差汇,观击 整分情销等地的户外大屏上,滚物 宣传海膜,執道。号线"青春空场。 专为引起、非兩時隨处可見青春助 走桥播。 记者 齐度森 模/视觉重庆

记者 齐岚森 摄/视觉重庆

对期国家最新要求,抓紧完善工作方案和政策措施。迅速开展百日行动,以人员密集,涉及人员密集,涉及人员密集,涉不会,其实,是一个人员会。则是一个人员会。则是一个人员会。则是一个人员会。如此是一个人员会。如此是一个人员会。如此是一个人员会。如此是一个人员会。这一个人员会会。这一个人员会会会。这一个人员会会会。

用,该加固的立即加固,该封存的立即封存, 用、该加阔的公息加加。该封存的公即封存。该野爺的公里斯峰,做到危房一律依法河空、整夜一律依法列位。查处一律依法从严。要标本兼治。练寄排进,把目建房安全专项整治与开展燃气,前阶等领域安全整构省合起来。与实施城镇老旧小区交进,棚户区交进。农村依房设路等工作任务贯通起来,《体推》,一位常空。要深入排查整治城镇目建房,农村目建房,房屋建设施工、紧盯长阴大维大管、违法改建加瓜。非法开挖地下空间,破坏玉体或承围结构等重点房屋,严查严管"四元"进 法建设, 擅自改变用途, 违规用作经营出和等

胡瀚华强调、鄄强化常态安全管别,加强 系统治理、源头治理。全而提高本质安全水 平。要那個职、严迫费、尽快成立自建房安全 专项整治工作领导小组、压紧压实党政领导 专项整治工作领导小组、压紧压实党政领导 使用人,主体责任、俄创有责必组责、失违处 治究。
(下转2版)

渝中区出台人才新政 多措并举"引凤来栖"

多指升學 引风米他 本报证(记者 左辈勒)5月7日,命中区出合("渝中 力"黄金十二条9等人不改强,同时核力大观度专项资金 提高至2亿元,进一步推动产业人才集聚,打造近悦远来的 人才生态环境。 近年来,渝中区打造了金融服务,商贸服务、文旅服务、 科创服务,健康服务,专业服务等六大支撑产业、大力实施 竞等等高限次人方500余人,成分,才贫强仓量达到23万 人聚集"两院"院士、国务院特殊津贴专家、名医名师、企业 富管等高限次人方500余人,成少我市人省会处 "引了信乐奖"等条件方式。支持人力管中国印刷引进。设 区划区飙发度。文化、卫生高股大/洛宁和国即引进。设 区划区减数官。文化、卫生高股大/洛宁和国即人引进。 安建奖勋、支持等年人,对,对中上后为增龄子量高30万元 的日常资助,核年报及人的万元类。 助,每年报及人的万元类,参考的方元发 助,每年报及人的万元类,即,每年报及人为无效。

的创新基地、科技周区、众创空间、孵化器、技能大师工作室等平台,一次性给予最高1000万元的资助。对认定的新建院土、博士后、海智等科研工作站,一次性给予最高100万元的庭竞资助和10万元的运行补助,为人才搭建起广阔的

展示舞台。 "'引凤来栖'更要'引凤长栖',我们不断拓展人才服务 事项。面向高层次人才推出了医疗。子女人学、住房、配偶就业等服务,并建立起区委定点联系服务机制,让各类人才在渝中收获更多归属感。"渝中区相关负责人表示。



本根地址:雷庄市渝北区同境大道416号。柳砂编码:401120。由子信道:corth@corth.co.广告许可证:渝丁商广字整9500618号。总编辑:张永才、总值研:任锐、版面统警:普德庄、丰维:张项 美维:赵恒 图片编辑:刘强 订报执线:637365555。零售价:15元

(http://bszs.conac.cn/sitename?method=show&id=105DEE46ED0C21D5E053012819AC74EA)江苏省中

国科学院植物研究所 南京中山植物园 版权所有 单位地址:南京市中山门外前湖后村1号 邮编:210014

电子邮件: bgs@cnbg.net (mailto:bgs@cnbg.net) 备案号: 苏ICP备05011459号-1

(http://www.miitbeian.gov.cn/)

